Уважаемые коллеги,

В период с 21 по 23 апреля 2015 года в г. Алматы на базе Казахского  Национального Университета  им. аль-Фараби пройдёт II Национальный Экологический Форум молодежи Республики  Казахстан.

Организаторами Форума являются Министерство образования и науки РК, Фонд Первого Президента - Лидера Нации, Фонд «Жандану әлемi», КазНУ им. аль-Фараби. 
Официальное открытие состоится 21 апреля 2015 года в 16-00 часов.

Пленарное заседание Экологического форума будут транслироваться в он-лайн режиме на платформе G-Global (http://group-global.org) и на сайте КазНУ им.аль-Фараби http://kaznu.kz
Целью форума является реализация Концепции по переходу Республики Казахстан к «зеленой экономике», утвержденной Главой государства, объединение усилий студенческой молодежи для продвижения и реализации ее принципов; экологическое просвещение через вовлечение молодежи в деятельность по охране окружающей среды и процесс принятия экологических решений.

Основные задачи форума:

1. Обеспечение экологически безопасного устойчивого развития.

2. Защита окружающей среды во благо настоящего и будущего поколений.
3. Привлечение внимания молодежи к решению экологических проблем
4. Использование возможностей современных технологий при формировании экологического сознания и культуры молодежи

Мы были бы благодарны Вам за комментарии и отклики по обсуждаемым темам и просим поделиться своим мнением по следующим вопросам: 

1. Какие на Ваш взгляд  наиболее важные экологические проблемы Вы могли бы отметить?
2. Какова роль университетов в решении экологических проблем?
3. Могли бы Вы привести конкретные примеры практического решения экологических вызовов в своих регионах, и какие предложения Вы могли бы сделать для  решения существующих проблем. 

Мы хотели бы пригласить Вас принять участие на Дискуссионной площадке нашего вуза http://www.kaznu.kz/en/16913/page - и оставить свое мнение и предложения по этим и другим вопросам, актуальным для решения экологических проблем.
Кроме того, наш университет ведет серию открытых онлайн-конференций на платформе G-Global. Конференции проводятся факультетами КазНУ. Обсуждаемые вопросы обширны и затрагивают многие важные темы - от «Зеленой экономики» до «Международно-правовых аспектов борьбы с терроризмом».

Посмотреть видео-записи состоявшихся онлайн-конференций на платформе G-global Вы можете, пройдя по ссылке: http://group-global.org/ru/conferences.

С уважением 

Оргкомитет Экологического Форума

