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ВСЕМ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫМ ЛИЦАМ!

Посольство Государства Израиль в Республике Казахстан свидетельствует свое почтение и имеет честь сообщить, что Израильское агентство по развитию международного сотрудничества при МИДе Государства Израиль «МАШАВ» с 30 ноябре по 17 декабря 2015 года проводят в Израиле международный обучающий курс на английском языке тему: «Protection of Children: Psycho-social support and wellbeing».
Курс предназначен для педагогов, учителей, воспитателей, преподавателей, социальных и медицинских работников и общественных активистов.
Для участия в курсе необходимо соответствующее высшее образование и профессиональный опыт работы в соответствующей области, и высокий уровень владения английским языком.
Программа МАШАВ покрывает расходы участников на проживание, питание, плату за обучение, страхование на время проведения курса, рабочие экскурсии и трансфер из/в аэропорта. Расходы на авиаперелет в Израиль и обратно покрываются участниками самостоятельно или спонсирующей стороной участника.
[bookmark: _GoBack]Формы для подачи заявок на участие и условия участия доступны на сайте Посольства Государства Израиль: http://embassies.gov.il/astana (пройдите по ссылке Отделы Посольства → МАШАВ → Курсы МАШАВ). Пакет документов в электронном варианте на английском языке необходимо выслать для рассмотрения в Посольство Государства Израиль в Астане, на эл. адрес mashav@astana.mfa.gov.il не позднее 08 октября 2015 года.
В рамках активации сотрудничества между Государством Израиль и Республикой Казахстан. Посольство Государства Израиль в Республике Казахстан просит оказать содействие в распространении информации и подборе кандидатур для зачисления.
Посольство Государства Израиль, в Республике Казахстан пользуется случаем, чтобы возобновить уверения в своем глубоком уважении

г. Астана, 05 августа 2015 года


Программа МАШАВ в Казахстане:
Тел: +7 (7172) 688-739 (вн. 512)
Факс: +7 (7172) 688-735
e-mail: mashav@astana.mfa.gov.il
